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八上生物第一次月考必背简答题常考60道
第六章 人体生命活动的调节

第一节 人体对外界环境的感知

1、 人体主要依靠哪些感觉器官来感知外界环境的变化？

答：眼（视觉）、耳（听觉）、鼻（嗅觉）、舌（味觉）、皮肤（触觉、温度觉、痛觉等）。

2、 眼球的基本结构和功能中，晶状体和视网膜分别有什么作用？

答：晶状体相当于凸透镜，具有折射光线的作用，通过调节曲度使物像清晰落在视网膜上；视网膜是形成物像的部位，其上含有对光线敏感的感光细胞。

3、 视觉是如何形成的？（简述过程）

答：物体反射的光线→角膜→瞳孔→晶状体（折射）→玻璃体→在视网膜上形成倒立缩小的物像→视网膜感光细胞产生神经冲动→视神经→大脑皮层的视觉中枢→形成视觉。

4、 近视和远视的成因分别是什么？如何矫正？

答：近视成因主要是眼球前后径过长或晶状体曲度过大，物像落在视网膜前方，可配戴凹透镜矫正。远视成因主要是眼球前后径过短或晶状体曲度过小，物像落在视网膜后方，可配戴凸透镜矫正。

5、 耳的结构中，鼓膜、耳蜗和前庭半规管分别有什么功能？

答：鼓膜接受声波振动，产生震动；耳蜗内有听觉感受器，能感受振动刺激，产生神经冲动；前庭和半规管内有位觉感受器，与维持身体平衡有关。

6、 听觉是如何形成的？（简述过程）

答：声波→外耳道→鼓膜（振动）→听小骨（放大振动）→耳蜗（听觉感受器产生神经冲动）→听觉神经→大脑皮层的听觉中枢→形成听觉。

7、 遇到巨大声响时，我们为什么要迅速张口或闭嘴同时捂耳？

答：这样做可以使咽鼓管口开放，保持鼓膜内外气压平衡，防止鼓膜因内外压力差过大而破裂。

8、 鼻和舌分别能感受哪些基本刺激？

答：鼻能感受气味（化学）刺激；舌能感受酸、甜、苦、咸等味道（化学）刺激。

9、 皮肤中分布有哪些感受器？它们分别能感受什么刺激？

答：皮肤中分布有触觉感受器（感受触碰、压力）、冷觉感受器（感受低温）、热觉感受器（感受高温）、痛觉感受器（感受损伤性刺激）等。

10、 感觉形成的最终部位在哪里？

答：大脑皮层的特定功能区（如视觉中枢、听觉中枢等）。

第二节 神经调节

11、 神经调节的基本方式是什么？其结构基础是什么？

答：反射。结构基础是反射弧。

12、 一个完整的反射弧包括哪五个部分？

答：感受器、传入神经、神经中枢、传出神经、效应器。

13、 什么是神经元？它是神经系统结构和功能的基本单位吗？

答：神经元又叫神经细胞，是构成神经系统结构和功能的基本单位。

14、 神经元的基本结构包括哪几部分？

答：包括细胞体和突起（分为树突和轴突）。

15、 神经冲动在神经元内部是如何传导的？

答：神经冲动在神经元内部是沿着树突→细胞体→轴突的方向传导的。

16、 神经冲动在两个神经元之间是如何传递的？

答：通过突触结构，依靠神经递质进行传递。神经冲动从上一个神经元的轴突末梢传递到下一个神经元的树突或细胞体。

17、 根据形成过程，反射可以分为哪两种类型？请各举一例。

答：非条件反射（简单反射）和条件反射（复杂反射）。例如：膝跳反射是非条件反射；望梅止渴是条件反射。

18、 非条件反射和条件反射的主要区别是什么？（至少两点）

答：①非条件反射是生来就有的，条件反射是后天学习和经验形成的；②非条件反射的神经中枢在大脑皮层以下，条件反射的神经中枢在大脑皮层；③非条件反射是固定的、终生的，条件反射是暂时的、可消退的。

19、 人类特有的条件反射与动物条件反射的本质区别是什么？

答：人类能对由具体信号抽象出来的语言、文字发生反应，建立条件反射，这是人类特有的，与大脑皮层中特有的语言中枢有关。

20、 神经系统由哪两部分组成？

答：中枢神经系统和周围神经系统。

21、 中枢神经系统包括什么？

答：包括脑和脊髓。

22、 周围神经系统包括什么？

答：包括由脑发出的脑神经和由脊髓发出的脊神经。

23、 脑由哪三部分组成？其中最高级的神经中枢位于哪里？

答：大脑、小脑、脑干。最高级的神经中枢位于大脑皮层。

24、 大脑皮层上有哪些重要的神经中枢？（至少说出三个）

答：躯体运动中枢、躯体感觉中枢、视觉中枢、听觉中枢、语言中枢等。

25、 小脑的主要功能是什么？

答：维持身体平衡，协调运动。

26、 脑干的主要功能是什么？

答：脑干中有专门调节心跳、呼吸、血压等基本生命活动的中枢。

27、 脊髓的主要功能是什么？

答：反射功能（是某些简单反射的低级神经中枢）和传导功能（是脑与躯干、内脏之间的联系通路）。

28、 什么是神经纤维？什么是神经？

答：神经元长的突起外表大都套有一层鞘，组成神经纤维。许多神经纤维集结成束，外面包着由结缔组织形成的膜，就成为一条神经。

29、 “谈虎色变”属于哪种反射？请分析其反射弧的组成。

答：属于条件反射。感受器（眼或耳）→传入神经→大脑皮层（视觉/听觉中枢及语言中枢等）→传出神经→效应器（面部肌肉、皮肤血管等）。

30、 为什么训练宠物狗做动作时，通常需要食物奖励？

答：食物是非条件刺激，与口令、手势等条件刺激多次结合，可以建立条件反射。食物奖励能强化和巩固已形成的条件反射。

第三节 神经系统支配下的运动

31、 运动系统主要由哪三部分组成？

答：骨、骨连结（如关节）和骨骼肌。

32、 骨骼肌在运动中起什么作用？

答：动力作用。骨骼肌受神经传来的刺激收缩时，会牵动骨绕关节活动，从而产生运动。

33、 骨在运动中起什么作用？

答：杠杆作用。

34、 关节在运动中起什么作用？

答：支点作用。

35、 关节的基本结构包括哪三部分？

答：关节面（包括关节头和关节窝）、关节囊、关节腔。

36、 关节既牢固又灵活，哪些结构特点与此相适应？

答：关节囊及囊内外的韧带使关节牢固；关节软骨和关节腔内的滑液能减少摩擦，使关节灵活。

37、 骨骼肌由哪两部分组成？它们分别附着在几块骨上？

答：骨骼肌包括肌腱（两端，乳白色，附着于相邻的两块或多块骨上）和肌腹（中间，红色，能收缩舒张）。

38、 屈肘和伸肘动作中，肱二头肌和肱三头肌分别处于什么状态？

答：屈肘时，肱二头肌收缩，肱三头肌舒张；伸肘时，肱三头肌收缩，肱二头肌舒张。

39、 运动的完成需要哪些系统的协调配合？

答：需要神经系统的调节和控制，以及消化系统、呼吸系统、循环系统等提供能量。

40、 运动对于动物的生存有什么重要意义？

答：有利于觅食、避敌、争夺栖息地和繁殖后代，以适应复杂多变的环境。

第四节 激素调节

41、 什么是内分泌腺？它与外分泌腺的主要区别是什么？

答：内分泌腺是没有导管的腺体，其分泌物——激素直接进入毛细血管，随血液循环输送到全身。外分泌腺有导管，分泌物通过导管排出。

42、 人体主要的内分泌腺有哪些？（至少说出四种）

答：垂体、甲状腺、胸腺、肾上腺、胰岛、卵巢（女性）、睾丸（男性）等。

43、 激素是什么？它在人体内的含量和作用特点是什么？

答：激素是由内分泌腺分泌的，对身体有特殊作用的化学物质。特点：含量极少，作用大，对生长发育和生殖等生命活动起重要的调节作用。

44、 人体内最重要的内分泌腺是什么？它分泌哪些主要激素？

答：垂体。它分泌生长激素等多种激素，并能调节其他内分泌腺的活动。

45、 幼年时期生长激素分泌不足和分泌过多分别会导致什么疾病？

答：分泌不足导致侏儒症；分泌过多导致巨人症。

46、 甲状腺激素的主要作用是什么？（至少两点）

答：①促进新陈代谢；②促进生长发育；③提高神经系统的兴奋性。

47、 幼年时期甲状腺激素分泌不足会导致什么疾病？该疾病与侏儒症的主要区别是什么？

答：导致呆小症。区别：呆小症患者智力低下，生殖器官发育不全；侏儒症患者智力正常。

48、 饮食中长期缺碘会导致什么疾病？为什么？如何预防？
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答：导致地方性甲状腺肿（大脖子病）。因为碘是合成甲状腺激素的重要原料，缺碘会导致甲状腺激素合成不足，引起甲状腺代偿性增生肿大。预防：食用加碘盐，多吃海带、紫菜等含碘丰富的食物。


49、 胰岛素是由哪个内分泌腺分泌的？它的主要作用是什么？

答：由胰岛（位于胰腺中）分泌。主要作用是调节糖在体内的吸收、利用和转化，降低血糖浓度。

50、 胰岛素分泌不足会导致什么疾病？该病典型的症状是什么？如何治疗？

答：导致糖尿病。典型症状是“三多一少”（多饮、多食、多尿、体重减少）。治疗：注射胰岛素（不能口服，因为胰岛素是蛋白质，会被消化液分解）。

51、 肾上腺素的主要作用是什么？

答：能促使心跳加快、血压升高、呼吸加快，使机体处于警觉状态，以应对紧急情况。

52、 男性的主要性腺是什么？它分泌什么激素？

答：睾丸。分泌雄性激素。

53、 女性的主要性腺是什么？它分泌什么激素？

答：卵巢。分泌雌性激素。

54、 性激素的主要作用是什么？

答：促进生殖器官的发育和生殖细胞的生成，激发并维持第二性征。

55、 神经调节和激素调节的特点有何不同？

答：神经调节反应迅速、作用范围精确、持续时间短暂；激素调节反应较缓慢、作用范围广泛、持续时间较长。

56、 人体的生命活动主要受什么系统的调节？它们之间有什么关系？

答：主要受神经系统和激素调节的共同作用。神经系统起主导作用，激素调节受神经系统的调控，同时激素也影响神经系统的功能。

57、 当你突然遇到危险情况时，身体会出现心跳加快、呼吸急促等反应，这是哪些调节方式共同作用的结果？

答：主要是神经调节（交感神经兴奋）和激素调节（肾上腺素分泌增加）共同作用的结果。

58、 为什么说垂体是内分泌腺的“枢纽”？

答：因为垂体不仅能分泌多种激素直接调节生命活动，还能分泌促激素调节其他内分泌腺（如甲状腺、性腺等）的活动。

59、 举例说明激素调节也受到神经系统的影响。

答：例如，当人情绪激动时，大脑皮层兴奋，并通过神经促使肾上腺分泌较多的肾上腺素，使人心跳、呼吸加快等。

60、 青春期身高体重迅速增长、第二性征出现，主要是什么调节的结果？

答：主要是神经系统调节下，生长激素和性激素等激素共同调节的结果。
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20、 神经系统由哪两部分组成？

答：中枢神经系统和周围神经系统。

21、 中枢神经系统包括什么？

答：包括脑和脊髓。

22、 周围神经系统包括什么？

答：包括由脑发出的脑神经和由脊髓发出的脊神经。

23、 脑由哪三部分组成？其中最高级的神经中枢位于哪里？

答：大脑、小脑、脑干。最高级的神经中枢位于大脑皮层。

24、 大脑皮层上有哪些重要的神经中枢？（至少说出三个）

答：躯体运动中枢、躯体感觉中枢、视觉中枢、听觉中枢、语言中枢等。

25、 小脑的主要功能是什么？

答：维持身体平衡，协调运动。

26、 脑干的主要功能是什么？

答：脑干中有专门调节心跳、呼吸、血压等基本生命活动的中枢。

27、 脊髓的主要功能是什么？

答：反射功能（是某些简单反射的低级神经中枢）和传导功能（是脑与躯干、内脏之间的联系通路）。

28、 什么是神经纤维？什么是神经？

答：神经元长的突起外表大都套有一层鞘，组成神经纤维。许多神经纤维集结成束，外面包着由结缔组织形成的膜，就成为一条神经。

29、 “谈虎色变”属于哪种反射？请分析其反射弧的组成。

答：属于条件反射。感受器（眼或耳）→传入神经→大脑皮层（视觉/听觉中枢及语言中枢等）→传出神经→效应器（面部肌肉、皮肤血管等）。

30、 为什么训练宠物狗做动作时，通常需要食物奖励？

答：食物是非条件刺激，与口令、手势等条件刺激多次结合，可以建立条件反射。食物奖励能强化和巩固已形成的条件反射。

第三节 神经系统支配下的运动

31、 运动系统主要由哪三部分组成？

答：骨、骨连结（如关节）和骨骼肌。

32、 骨骼肌在运动中起什么作用？

答：动力作用。骨骼肌受神经传来的刺激收缩时，会牵动骨绕关节活动，从而产生运动。

33、 骨在运动中起什么作用？

答：杠杆作用。

34、 关节在运动中起什么作用？

答：支点作用。

35、 关节的基本结构包括哪三部分？

答：关节面（包括关节头和关节窝）、关节囊、关节腔。

36、 关节既牢固又灵活，哪些结构特点与此相适应？

答：关节囊及囊内外的韧带使关节牢固；关节软骨和关节腔内的滑液能减少摩擦，使关节灵活。

37、 骨骼肌由哪两部分组成？它们分别附着在几块骨上？

答：骨骼肌包括肌腱（两端，乳白色，附着于相邻的两块或多块骨上）和肌腹（中间，红色，能收缩舒张）。

38、 屈肘和伸肘动作中，肱二头肌和肱三头肌分别处于什么状态？

答：屈肘时，肱二头肌收缩，肱三头肌舒张；伸肘时，肱三头肌收缩，肱二头肌舒张。

39、 运动的完成需要哪些系统的协调配合？

答：需要神经系统的调节和控制，以及消化系统、呼吸系统、循环系统等提供能量。

40、 运动对于动物的生存有什么重要意义？

答：有利于觅食、避敌、争夺栖息地和繁殖后代，以适应复杂多变的环境。

第四节 激素调节

41、 什么是内分泌腺？它与外分泌腺的主要区别是什么？

答：内分泌腺是没有导管的腺体，其分泌物——激素直接进入毛细血管，随血液循环输送到全身。外分泌腺有导管，分泌物通过导管排出。

42、 人体主要的内分泌腺有哪些？（至少说出四种）

答：垂体、甲状腺、胸腺、肾上腺、胰岛、卵巢（女性）、睾丸（男性）等。

43、 激素是什么？它在人体内的含量和作用特点是什么？

答：激素是由内分泌腺分泌的，对身体有特殊作用的化学物质。特点：含量极少，作用大，对生长发育和生殖等生命活动起重要的调节作用。

44、 人体内最重要的内分泌腺是什么？它分泌哪些主要激素？

答：垂体。它分泌生长激素等多种激素，并能调节其他内分泌腺的活动。

45、 幼年时期生长激素分泌不足和分泌过多分别会导致什么疾病？

答：分泌不足导致侏儒症；分泌过多导致巨人症。

46、 甲状腺激素的主要作用是什么？（至少两点）

答：①促进新陈代谢；②促进生长发育；③提高神经系统的兴奋性。

47、 幼年时期甲状腺激素分泌不足会导致什么疾病？该疾病与侏儒症的主要区别是什么？

答：导致呆小症。区别：呆小症患者智力低下，生殖器官发育不全；侏儒症患者智力正常。

48、 饮食中长期缺碘会导致什么疾病？为什么？如何预防？

答：导致地方性甲状腺肿（大脖子病）。因为碘是合成甲状腺激素的重要原料，缺碘会导致甲状腺激素合成不足，引起甲状腺代偿性增生肿大。预防：食用加碘盐，多吃海带、紫菜等含碘丰富的食物。


49、 胰岛素是由哪个内分泌腺分泌的？它的主要作用是什么？

答：由胰岛（位于胰腺中）分泌。主要作用是调节糖在体内的吸收、利用和转化，降低血糖浓度。

50、 胰岛素分泌不足会导致什么疾病？该病典型的症状是什么？如何治疗？

答：导致糖尿病。典型症状是“三多一少”（多饮、多食、多尿、体重减少）。治疗：注射胰岛素（不能口服，因为胰岛素是蛋白质，会被消化液分解）。

51、 肾上腺素的主要作用是什么？

答：能促使心跳加快、血压升高、呼吸加快，使机体处于警觉状态，以应对紧急情况。

52、 男性的主要性腺是什么？它分泌什么激素？

答：睾丸。分泌雄性激素。

53、 女性的主要性腺是什么？它分泌什么激素？

答：卵巢。分泌雌性激素。

54、 性激素的主要作用是什么？

答：促进生殖器官的发育和生殖细胞的生成，激发并维持第二性征。

55、 神经调节和激素调节的特点有何不同？

答：神经调节反应迅速、作用范围精确、持续时间短暂；激素调节反应较缓慢、作用范围广泛、持续时间较长。

56、 人体的生命活动主要受什么系统的调节？它们之间有什么关系？

答：主要受神经系统和激素调节的共同作用。神经系统起主导作用，激素调节受神经系统的调控，同时激素也影响神经系统的功能。

57、 当你突然遇到危险情况时，身体会出现心跳加快、呼吸急促等反应，这是哪些调节方式共同作用的结果？

答：主要是神经调节（交感神经兴奋）和激素调节（肾上腺素分泌增加）共同作用的结果。

58、 为什么说垂体是内分泌腺的“枢纽”？

答：因为垂体不仅能分泌多种激素直接调节生命活动，还能分泌促激素调节其他内分泌腺（如甲状腺、性腺等）的活动。

59、 举例说明激素调节也受到神经系统的影响。

答：例如，当人情绪激动时，大脑皮层兴奋，并通过神经促使肾上腺分泌较多的肾上腺素，使人心跳、呼吸加快等。

60、 青春期身高体重迅速增长、第二性征出现，主要是什么调节的结果？

答：主要是神经系统调节下，生长激素和性激素等激素共同调节的结果。
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